

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Пастуховой Оксаны Дмитриевны «Коммуникативно-прагматические особенности эвфемизмов в политическом медиадискурсе (на материале английского и русского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование О.Д. Пастуховой посвящено сопоставительному анализу эвфемизмов в американском и российском политическом медиадискурсе.

Не вызывает никаких сомнений актуальность данной работы, что обусловлено недостаточной изученностью коммуникативно-прагматических особенностей эвфемистической лексики и возрастанием роли политкорректности в политической коммуникации. Автором впервые предпринято изучение и сопоставление прагматических особенностей эвфемизмов в американском и российском политическом медиадискурсе. Сопоставительное изучение функционирования эвфемистических единиц дает возможность выявить универсальное и национально-специфичное в ментальном мире носителей рассматриваемых лингвокультур, а также повысить эффективность межкультурного взаимодействия.

Несомненна научная новизна диссертации, которая заключается, прежде всего, в том, что в ней описывается явление хеджирования, которое недостаточно изучено в отечественной лингвистике. Пастухова О.Д. в исследовании впервые выявляет взаимосвязь между эвфемизацией и хеджированием в политическом медиадискурсе и анализирует прагматические особенности хеджей как разновидности функциональных эвфемизмов в сопоставляемых дискурсах. Установление взаимосвязи хеджей и эвфемизмов вызывает особый интерес. Эвфемизация речи и хеджирование, являясь митигативными средствами в политическом медиадискурсе, представляют собой взаимосвязанные явления. Диссертант аргументированно доказывает выдвинутую в работе гипотезу.

Исследователь смог собрать и осмыслить значительный материал (1018 политических текстов, опубликованных в период 2013-2019 гг. (509 американских и 509 российских политических текстов)), обнаружить интересные закономерности. Автор демонстрирует значительную научную эрудицию и исследовательское мастерство.

Вместе с тем представленная к защите диссертация и ее автореферат вызывают ряд вопросов дискуссионного характера: насколько актуальными будут эвфемизмы, приведенные в качестве примеров в работе, через 10-20 лет? Все ли примеры эвфемизмов закреплены в словаре? Эти вопросы не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Представленные в автореферате положения и выводы достаточно полно обоснованы, автор учитывает отечественные и зарубежные исследования по рассматриваемым проблемам. Вполне обоснованы и верифицируемы все положения, выдвинутые автором на защиту. Материалы диссертации отражены в достаточном количестве публикаций – 20 научных статей, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК Министерства образования и науки РФ. Практическое значение исследования определяется возможностью использования его результатов в вузовской практике преподавания целого ряда дисциплин.

Автореферат дает полное представление о структуре и содержании диссертационной работы, о её теоретической глубине. Работа О.Д. Пастуховой представляет собой полноценный научно-исследовательский труд, выполненный автором самостоятельно на высоком научно уровне. Представленная диссертационная работа «Коммуникативно-прагматические особенности эвфемизмов в политическом медиадискурсе (на материале английского и русского языков)» отвечает требованиям, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а сам автор Пастухова Оксана Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

доктор филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
русского языка и методики  
обучения русскому языку  
ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»

Глухих Наталья Владимировна

11 ноября 2019

Автор отзыва: доктор филологических наук, доцент Наталья Владимировна Глухих  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет»

Должность: заведующий кафедрой русского языка и методики обучения русскому языку

Звание: доцент

Почтовый адрес: 454080, Российская Федерация, Уральский федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, пр. Ленина, 69

Телефон: (351) 216-56-41

E-mail: gluhihnv@cspu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ: